

## **Рассказ воспитателя с показом презентации на тему: «Краснодар в годы Великой Отечественной войны»**

**Воспитатель:** Ребята, послушайте отрывок из стихотворения

**С. Михалкова «Быль для детей»:**

Летней ночью на рассвете  
Когда мирно спали дети,  
Гитлер дал войскам приказ.  
И послал солдат немецких  
Против всех людей советских,  
Это значит – против нас.  
Он хотел людей свободных  
Превратить в рабов голодных,  
Навсегда лишить всего.  
А упорных и восставших,  
На колени не упавших,  
Истребить до одного!

**Воспитатель:** Много лет назад, когда ваши прадедушки и прабабушки были такими же детьми, как вы, напали на нашу Родину враги – фашистская Германия. Началась Великая отечественная война. Фашисты были сильнее, потому что они готовились к этой войне, а для нашей страны война была неожиданной, так как мы мирные люди и хотели счастливо жить и трудиться на своей земле.

Весь народ от мала до велика встал на защиту своей страны. К июлю 1942 года, война дошла до Кубани, все мужчины ушли на фронт. Долгой и трудной была эта война. Наши солдаты боролись за каждый город, село, станицу, деревцо на нашей земле.

Захватили враги и наш город Краснодар, стали разрушать и грабить дома, убивать мирное население. Впервые в Краснодаре фашисты применили для уничтожения людей специальные машины- « Душегубки»: в фургон загоняли женщин, детей, стариков, закрывали их там и запускали туда ядовитый газ, от которого люди гибли.

Многих людей брали в плен, увозили в Фашистскую Германию и превращали их в рабов. Многие жители не могли равнодушно смотреть на зверство фашистов. Они организовали подпольные группы и боролись против врага. Обороняла наш город армия, состоящая из трёх дивизий, одна из которых была – 30-я Иркутская стрелковая дивизия. Тяжело приходилось бойцам: враг силен, вооружён до зубов. Но боевой дух защитников не был сломлен. Они знали, что сражаются за своё родное: за маленьких детей. За жен, за матерей, стариков.

Устали солдаты от жестоких боёв с врагом, но получен приказ от командующего фронтом С.М. Будёного: «Всем бойцам укрепиться на рубеже реки Кубань». И солдаты сказали себе: «Погибнем, но Краснодар фашистам не отдадим!». Ценою своей жизни бойцы укрепились на левом берегу Кубани и защищали переправу, по которой проходила техника и эвакуировались люди. А когда все прошли, сапёры взорвали мост, чтобы задержать противника. В городе Горячий Ключ установлен памятник в честь храбрых солдат, защищавших город Краснодар.

Тысячи кубанцев ушли в партизанские отряды, чтобы в тылу вести борьбу с фашистами. Среди них были и братья Игнатовы (Валя, Геня и Евгений). Однажды готовилась важная операция. Партизанам стало известно, что по железной дороге пойдёт фашистский поезд. Решено было заминировать шоссе и подложить мину под поезд в условное время, но

поезд показался раньше, времени не было на подготовку... Евгений и Геня бежали навстречу поезду с противотанковыми гранатами. Раздался взрыв, погребая под обломками гитлеровцев, братья погибли тоже. Им присвоили звания Героев Советского Союза.

Среди защитников нашего города были и такие ребята, как Володя Головатов. Он, как и вы любил свой город, учился в школе №42, любил своих родителей и помогал им. Володя возненавидел фашистов и стал мстить им. Володя и его друзья прятали раненых бойцов по домам, сожгли склад с горючими материалами в мастерских по ремонту немецких танков, раздавали населению листовки от московского радио. Фашисты узнали об этом и схватили Володю, долго допрашивали, потом замучили в душегубке и бросили тело в ров. Жители города, у кого пропали родственники, находили их тела в огромном рву, на окраине города. Там родители нашли и Володю Головатого, Евгения Костылёва, Мишу Карницкого и других погибших ребят. Сейчас на месте рва, находится мемориальный комплекс «Жертвам мирного населения».

В Феврале 1943 года город Краснодар был освобождён от врага. С войны не вернулись 500 тыс. Кубанцев. Память о тех, кто погиб, защищая нашу Родину, мы должны хранить в наших сердцах. Многие улицы названы именами героев, воздвигнуты памятники в честь павших героев.

Недалеко от улицы В. Головатого находится мемориальный комплекс «Памяти героев», где похоронены воины, защищавшие город Краснодар. Там всегда горит «Вечный огонь». В районе городского парка установлен монумент «Воинам-освободителям». В сквере посёлка Пашковский воздвигнут обелиск четырём лётчицам. Они погибли в воздушных боях за освобождение Кубани от врагов в 1943 году.

70 лет прошло со дня освобождения Краснодара от фашистов. Очень мало осталось ветеранов войны, они уже старенькие и больные, им необходима забота. В праздники ветераны надевают свои награды, если встретите такого ветерана, подойдите, поздравьте и скажите «спасибо», за то, что они защитили нашу Родину от врагов.

**Подготовили воспитатели: Войтенко Е. Н., Корниенко Д.А.  
МБДОУ МО г.Краснодар «Детский сад № 93»**